有理数的乘方

教学目标

1、 理解有理数乘方的意义，能进行有理数的运算。已知一个数，会求出它的某一正指数次幂的值。

2、 通过同桌、小组讨论、合作学习等方式，经历概念的形成的过程，培养学生自主探索知识和合作交流的能力。

3、 培养学生热爱大自然、热爱生活、热爱祖国的思想感情，让学生初步体会数学与人类生活的密切联系。

教学重难点  难点：不遗漏、不重复的归纳出有理数乘方的符号法则。

　　　重点：牢固建立起底数、指数和幂这三个概念以及乘方是已知底数、指数求幂的运算。

教学准备：细胞分裂的图片

设计思路

　　建立在学生的认识发展水平之上，从学生已有的生活经验出发，展示细胞分裂图，通过小组讨论等方式，培养学生多角度思考问题，从而引出乘方这个概念。通过练习、游戏、合作交流等学习活动，让学生更清楚地认识有理数的乘方。在整堂课的教学活动中充分体现学生主体性，向学生提供充分参与数学活动的机会，帮助他们在自主探讨和合作交流的过程中真正理解和掌握基本的数学知识与技能，培养学生动手、动口、动脑的能力和学生的合作交流能力。

教学过程

一、 导入

1、小学里一个数的平方和立方是如何定义的？如何表示？

2、几个不等于0的有理数相乘时，积的符号是怎样确定的。

（数学知识前后连贯，培养学生多动脑筋，积极思考的学习方法，把学生的注意力调节到积极状态）

3、计算下列各题：

（1）（－2）×（－5）×（－9）；

（2）（－2）×（－2）×（－2）×（－2）×（－2）；

（3）（＋）×（＋）×（＋）×（＋）。

4、 提问

上题中第（2）、（3）题的乘法各有什么特点？它们是否有什么共同特征？

（由学生分组讨论交流，然后请学生回答。充分让学生自己观察、自己发现、自己描述、自己归纳总结，激发学生学习的积极性和主动性。）

5、 展示细胞分裂图及相应的提问。

某种细胞每过30分钟便由1个分裂成2个，经过5小时，这种由1个能分裂成几个？

（学生分组讨论、交流、归纳、总结）

分析：1个细胞30分钟后分裂成2个，1小时后分裂成2×2个，1.5小时后分裂成2×2×2个，......5小时要分裂10次，即分裂成2×2×2×2×2×2×2×2×2×2=1024个。

为了简便，可将2×2×2×2×2×2×2×2×2×2记为210。

6、 总结归纳

板书课题：有理数的乘方。

由学生发表意见，教师归纳总结得出有理数乘方的意义。

一般地，n个相同的因数a相乘，即记作an。这种求几个相同因数的积的运算，叫做乘方。乘方的结果叫做幂。在an中，a叫做底数，n叫做指数，an读作a的n次方，an看作是a的n次方的结果，也可读作a的n次幂。

反过来也有23=2×2×2   （－2）4=（－2）×（－2）×（－2）×（－2）

（－a）n=

例如，在34中，底数是3，指数是4，读作3的4次方或3的4次幂。

注意：一个数可以看作这个数本身的一次幂，例如2就是21，通常指数为1可以省略不写，也可以这样来理解，指数就是指相乘的因数的个数，指数是1，就是指只有1个因数。

二、 展开

1、 填空：

（1）（－3）2的意义是＿＿＿＿＿＿＿＿，－32的意义是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（2）４的平方是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿，－４的平方是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）平方得81的数有＿＿＿个，＿＿＿（填"有"或"没有"）平方得－81的有理数；立方得8的数有＿＿＿个，＿＿＿（填"有"或"没有"）立方得－8的有理数。

（4）把（－2.1）×（－2.1）×（－2.1）×（－2.1）×（－2.1）写成幂的形式是＿＿＿＿；把43写成乘法运算的形式是＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（5）（－2）4=＿＿＿；   －24=＿＿＿； －24=＿＿＿； －（－2）4=＿＿＿。

（这5个填空体能使学生清楚的理解有理数乘方的意义，真正掌握幂、底数、指数等概念的意义。由于有理数的乘方是通过乘法来定义的，故乘方的指数是正整数。这时教学不要涉及其他指数。）

2、 例题

计算下列各题：（1）34；    （2）（－4）3；     （3）（）5  。

注意：表示负数或分数的乘方，书写时一定要把整个负数或分数（连同符号）用括号括起来。如：（－4）（－4）（－4）=（－4）3 。

3、 提问

（1） 正数的任何次幂是＿＿＿＿；

（2） 负数的偶次幂是＿＿＿＿，负数的奇次幂是＿＿＿＿；

（3） 0的任何次幂等于＿＿＿＿，1的任何次幂等于＿＿＿＿＿。

　　从而可得有理数乘方的符号法则，由有理数的乘法可以得到0的任何次幂都是0。

　　根据有理数乘法运算法则，可让学生概括得出乘方运算的符号法则：

　　正数的任何次幂都是正数；负数的奇次幂是负数，负数的偶次幂是正数。

4、 回答下列问题：

（1） 2×32与（2×3）2有什么区别？各等于什么？

（2） 32和23有什么区别？各等于什么？

（3） －34与（－3）4有什么区别？各等于什么？

三、 巩固练习

课本第63页练习的第1、2题，习题2.11的第3题

四、 课堂小结

1、 理解有理数乘方的意义，重点弄清乘方、幂、底数、指数的概念和有理数乘方运算的方法。

2、 运用到识别归纳等数学思想方法。

五、布置作业：课本第63页习题2.11的第1、2、4题

